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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 1920 vom 17. Januar 2019
der Abgeordneten Gordan Dudas und Josef Neumann SPD
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Von jetzt auf gleich — Ambulante Pflegedienste schlieRen mangels Personal
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Der Pflegenotstand in Deutschland ist fur alle Betroffenen und Beteiligten ein untragbarer
Zustand. Pflegebedurftige, ihre Angehérigen, das Pflegepersonal und auch die Pflegedienste
sind wachsendem Stress ausgesetzt. Die teils negative Entwicklung vor Ort droht sich
nochmals zu verstarken. Immer haufiger wird berichtet, dass etwa ambulante Pflegedienste
teils kurzfristig ihre Dienste einstellen miussen, wenn Pflegepersonal abspringt oder selbst
langerfristig erkrankt ist. Wie dann kurzfristig eine Pflege organisiert werden soll, steht meist
in den Sternen.

Der Minister fur Arbeit, Gesundheit und Soziales hat die Kleine Anfrage 1920 mit Schreiben
vom 13. Februar 2019 namens der Landesregierung beantwortet.

1. Wie viele ambulante Pflegedienste gibt es in Nordrhein-Westfalen? (bitte
aufgelistet nach Kommunen)

2. Wieviele Pflegebediirftige werden von ambulanten Pflegediensten versorgt? (bitte
aufgelistet nach Kommunen)

Zur Beantwortung der Fragen 1 und 2 wird auf die beigefligte Tabelle mit den aus den

Kreisstandardzahlen von IT.NRW entnommenen Daten verwiesen (Anlage 1 mit Stand 15.
Dezember 2017).

Datum des Originals: 13.02.2019/Ausgegeben: 19.02.2019

Die Veroffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebihr beim Archiv des
Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Dusseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der
kostenfreie Abruf ist auch mdglich Uber das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter
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Erganzend wurde vom Verband der Ersatzkassen e.V. (vdek) eine Ubersicht der auf Ebene
der Kreise/kreisfreien Stadte erstellten Liste  zu der Zahl der nach SGB Xl zugelassenen
Pflegedienste (Anlage 2 mit Stand 24. Januar 2019 zur Verfiigung gestellt. Im Vergleich der
Zahlen von IT.NRW und vdek wird deutlich, dass die Zahl der zugelassenen Pflegedienste
stetig zunimmt.

3.  Wieviele ambulante Pflegedienste haben in den vergangenen Jahren ihren Dienst
eingestellt? (bitte aufgelistet nach Kommunen, Grund der Einstellung)

4.  Wieviele Pflegebedurftige waren von der Einstellung der Dienste betroffen? (bitte
aufgelistet nach Kommunen)

5. Wie wurde bzw. wird die Pflege der Pflegebediirftigen nach der Einstellung des
jeweiligen Dienstes sichergestellt? (bitte kommunenscharfe Angabe)

Die Fragen 3 bis 5 werden wegen ihres Sinnzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Zwar unterliegen ambulante Pflegedienste bei Betriebsaufnahme der Anzeigeverpflichtung
nach 8§ 9 des Wohn- und Teilhabgesetzes Nord-rhein-Westfalen (WTG), eine Statistik Uber die
ambulanten Pflege-dienste, die ihren Dienst einstellen, ist allerdings nicht vorgeschrieben und
wird weder bei den WTG-Behorden noch beim Ministerium fur Arbeit, Gesundheit und Soziales
systematisch erhoben.

Zur Beantwortung der Fragen 3 bis 5 der Kleinen Anfrage 1920 wurden die ortlichen WTG-
Behdrden Uber die Bezirksregierungen dennoch um eine Aufstellung der dort ggf. vorliegenden
Daten gebeten. Auf die beigefiigte Zusammenstellung wird mit dem Hinweis auf eine mogliche
Unvollstandigkeit verwiesen (Anlage 3).

Erganzend wurden die Landesverbande der Pflegekassen um Erlauterung gebeten, wie im
Falle der Betriebseinstellung eines Ambulanten Dienstes verfahren wird.

In der von dort vorgelegten Stellungnahme zur Sicherstellung der Versorgung
Pflegebediirftiger bei Betriebseinstellung des bisher versorgenden Pflegedienstes wird
folgendes Verfahren erlautert:

.Bei Bekanntwerden dieser Félle und ggf. entstehenden Problemlagen der Pflegebedurftigen
werden diese durch ein besonderes Fall-management der Pflegekassen unterstitzt. Das
hei3t, dass die Pflegekassen die Pflegebedirftigen bei der Akquirierung eines neuen
Pflegedienstes, der die weitere Versorgung tbernimmt, unterstitzt. Auch die Betreiber der in
Rede stehenden Pflegedienste werden in die Verantwortung genommen, vor Ort geeignete
Anbieter zur Ubernahme der Versorgung zu finden. Bei ,Gefahr im Verzug® sollte zudem
Kontakt mit den zustéandigen Ordnungsbehérden zur Gefahrenabwehr aufge-nommen werden.

Bei dieser Einschatzung handelt es sich um Erfahrungswerte aus wenigen bekannten
Einzelfallen. Genaue Fallzahlen liegen dazu leider nicht vor.”

Bei Gesamtbetrachtung der dem Ministerium fiir Arbeit, Gesundheit und Soziales vorgelegten
Daten wird deutlich, dass es diverse Griunde fir BetriebsschlieRungen gibt. Es liegen keine
Anhaltspunkte vor, dass Personalmangel ein haufiger Grund fur SchlieBungen ist.
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Die vom vdek iibersandte Ubersicht der auf Ebene der Kreise/kreisfreien Stadte erstellten Liste
zu der Zahl der nach SGB Xl zugelassenen Pflege-dienste (siehe Antwort zu den Fragen 1
und 2) bestatigt dies, da im Vergleich zu den Daten von IT.NRW deutlich wird, dass die Zahl
der zugelassenen Pflegedienste nach wie vor anwachst und nicht abnimmt.

Der Landesregierung ist aber auch bekannt, dass der Personalmangel in der Pflege es
Pflegebediirftigen und ihren Angehdrigen erschwert, einen ambulanten Dienst zu finden, der
die hausliche Pflege Ubernimmt. Die Landesregierung unternimmt daher im Rahmen ihrer
Mdglichkeiten erhebliche Anstrengungen, um dem Personalmangel durch eine Steigerung der
Ausbildungszahlen und eine Verbesserung der Berufs-anerkennungsverfahren entgegen zu
wirken.
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Ambulante Pflegedienste und Pflegebediirftige am 15. Dezember 2017 (Kreisstandardzahlen IT.NRW)

Stédte und Kreise in NRW

Anzahl der ambulanten
Pflegedienste

Anzahl der Pflegebediirftigen,
die durch ambulante Dienste

versorgt werden

Pflegedienste insgesamt 2823

Pflegebediirftige insgesamt 182043
‘davon
‘ménnlich 60798
‘weiblich 121245
Diisseldorf 115 5824
‘Duisburg 71 4709
‘Essen 86 5437
‘Krefeld 42 2225
‘Mdnchengladbach 40 2339
‘Miilheim an der Ruhr 32 1864
Oberhausen 42 2838
Remscheid 28 1289
‘Solingen 32 1735
‘Wuppertal 75 3540
Kreis Kleve 49 4031
Kreis Mettmann 78 4577
'Rhein-Kreis Neuss 61 3203
Kreis Viersen 42 2931
Kreis Wesel 63 5711
‘Bonn 40 2890
‘Ké&In 131 7981
‘Leverkusen 19 1327
‘Stddteregion Aachen 79 5514
Kreis Diiren 41 2376
'Rhein-Erft-Kreis 70 3993
Kreis Euskirchen 35 2460
Kreis Heinsberg 41 2886
:Oberbergischer Kreis 61 3393
‘Rheinisch-Bergischer Kreis 46 3111
‘Rhein-Sieg-Kreis 72 4761
'Bottrop 22 1234
|Gelsenkirchen 34 2557
f;Mﬁnster 33 2399
‘Kreis Borken 49 4140
Kreis Coesfeld 31 2055
‘Kreis Recklinghausen 135 7499
Kreis Steinfurt 64 4903
Kreis Warendorf 36 2715
‘Bielefeld 58 4274
Kreis Giitersloh 54 4168




Kreis Herford 39 2582
Kreis Hoxter 26 2010
‘Kreis Lippe 45 3383
Kreis Minden-Liibbecke 51 3540
‘Kreis Paderborn 33 2618
Bochum 61 3703
‘Dortmund 115 6080
Hagen 38 2231
Hamm 33 1569
Herne 23 1753
Ennepe-Ruhr-Kreis 63 3726
'Hochsauerlandkreis 39 3158
‘Mirkischer Kreis 72 4139
Kreis Olpe 17 1123
Kreis Siegen-Wittgenstein 37 3495
iKreis Soest 42 2966
Kreis Unna 82 5078




Verteilung Pflegedienste (SGB XI) nach Landesteilen/Kreisen

l.andesteil
Nordrhein

"t
U d E k ¢ 9 landesvertretung Nordrhein-Westfalen
G Troeut ....‘.'

Kreis / Kreisfreie Stadt

Duisburg

Disseldorf

Essen

Krefeld

Kreis Euskirchen
Kreis Kleve

Kreis Mettmann
Kreis Wesel
Rheinisch-Bergischer-Kreis
Stddteregion Aachen
Summe
Rhein-Sieg-Kreis
Summe

Koln

Kreis Viersen
Leverkusen
Oberbergischer Kreis
Solingen

Summe
Kreis Heinsberg

Moénchengladbach

Summe
Kreis Euskirchen

Rhein-Erft-Kreis

Donnerstag, 24. Januar 2019

An(aﬁe 02

77
128
102

52

5

55

83

64

49

85

700
77

77
141

47
21

9
37

255
45

45

90
36

79
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Landesteil
Nordrhein

Gesamtsumme Nordrhein

2%y
U d Ek t‘ '0 Landesvertretung Nordrhein-Westfalen
Gie [rwokasygn W

Kreis / Kreisfreie Stadt

Summe
Kreis Neuss

Milheim a.d. Ruhr
Oberhausen
Remscheid
Wuppertal

Summe
Bonn

Oberbergischer Kreis

Summe
Kreis Diiren

Summe

Donnerstag, 24. Januar 2019

115
62

35
44
29
75

245
46

56

102
48

48
1632
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Landesteil Kreis / Kreisfreie Stadt
Westfalen-Lippe

Gelsenkirchen 37
Hagen 40
Herne 25
Hochsauerlandkreis 37
Kreis Gutersloh 58
Kreis Herford 39
Kreis Hoxter 26
Kreis Olpe 17
Kreis Paderborn 35
Summe 314
Dortmund 129
Summe 129
Ennepe-Ruhr—Kreis 68
Kreis Unna 94
Markischer Kreis 74
Summe 236
Kreis Borken 57
Kreis Coesfeld 34
Summe 91
Kreis Lippe 48
Kreis Minden-Libbecke 55
Kreis Soest 45
Miinster 38
Summe 186
Bottrop 26

e §
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Landesteil
Westfalen-Lippe

Kreis / Kreisfreie Stadt

Hamm

Kreis Recklinghausen
Kreis Siegen

Kreis Steinfurt

Kreis Warendorf

Summe
Bielefeld

Summe
Bochum

Summe

Gesamtsumme Westfalen-Lippe
Gesamtsumme Nordrhein-Westfalen

Y
u d g k ¢ ) Landesvertretung Nordrhein-Westfalen
e [nwotasyyn W

Donnerstag, 24. Januar 2019

35
149
46
70
39

365
61

61
62

62
1444

3076
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Angaben der WTG-Behé&rden zur Beantwortung der Kieinen Anfrage 1920

(Zahi der ambulante Pflegdienste und Grund der Einstellung)

zu Frage 3

zu Frage 4
{Grund der
Einsteltung)

betroffanen
Pllegebediirftigen)

zu Frage 5

{Zahi der

Bemarkungen

Reglerungs-
bezirk

WTG-Behirde

Stadt /
Gemeinde

2016

2017

2018

Anzahl der
geschlossenen
ambulanten
Dienste

Griinde fix die
SchlieBungen

Anzahl der

geschlossenen
ambulanten

Dienste

Grilnde fiir die
SchlieBungen

Anzahi der
geschiossene
n ambulanten
Dienste

Grilnde fiir dia
SchlieBungen

Anzahl der
betroffenen
PHegebadiiritigen

Wie wurde die
Pfiege der von den
SchlieBungen
betyoifenan
Pliegebedrfiigen
sichaergestellt?

Arnsberg

Stadt Bochum

Bochum

Verdacht
Abrechnungs-
betrug

bei einem PD
nicht bakannt
der andere PD
hat Standort in
Kreis Unna
veriegt

nicht bekann

2016:; 48;
2017:nicht
bekannt;
20%8: 138

als auch '18 jewsils 4

Wie die genaus
Versorgung
sichergestelk wurde,
ist nicht bekannt.
Es wurden sawohl in
den Jahren 16,17

naue PD gegriindet.
Eine "(Jbernahme"”
der
Pilegebedisitigen ist
wahrscheinlich.

:Arnsberg -

*Stadt Dortmund -

Dortmund * -5 f: 00

in_ng Angaben - Die Daten werden nicht

erhoben

Arnsherg

Stadt Hagen

Hagen

1% Rente des
Betreibers -
Ubernahem

durch andsre

Betreiber;
1x nicht
bekannt

nicht bekannt

nicht bekannt

inden Jahren 2016
und 2017 eréifnete
jeweils ein anderer
PD
evil. Ubernahme der
Pliegebediritigen
durch diese PD

Arnsherg

Stadt Hamm

Hamm

nicht bekannt

1 % nicht
bekannt;
1x Personal-
mangel

nicht bekannt

aicht bekannt

Arnsberg

Stadt Herne

Herns

richt bekannt

nicht bekannt

nicht bekannt

nicht bekannt;

In den Jahren 2616 -
2018 haben auch
neue amb. Dienste
den Betrieb
aufgenommen (evil.
Ubernahme der
Filegebed.)

Arnsherg

H landkreis

Kein ambulanter Dienst hat seine Tatig

Zeitraum eingestedt.

eit im abgefragten

Im Dezember 2017 gab es jedoch, avigrund
Personalengpéssen, mehrere "Annahmestopps®.

Die Versorgung wurde von anderen Dignsten ileernommen

{u.a. aus Hessen}.

Grundsatzlich ist die Situation angesgannt, so dass mehrere

Dienste angefragl werden missen, bevor eine Versorgung

sichergestelt ist.

74{1 /Oﬁe 3




Angaben der WTG-Behérden zur Beantwortung der Kleinen Anfrage 1920

zu Frage 3 zu Frage 4 zu Frage 5 Bemerkungen
(Zahi der ambulante Pflegdienste und Grund der Einstellung) {Grund der {Zahl der
Einstellung) betroffenen
Pitegebediirftigen)
Stadt I 2046 2017 2018 Wie wurde die
Gemeinde Anzzhi der Pflage der von den
Regierungs- = Anzahl der Anzahl der Anzahl der SchlieBungen
- WTG-Behorde . L . L . _— betroffenen
bezirk geschlossenen |Griinde fir die  fgeschlossenen [Griinde fir die Jgeschlossene |Griinds fir die PHe . betrolfenen
" " N gebedirfligen e
ambulanten SchiieBungen Jambulanten SchiieBungen [n ambulanten [SchileBungen Pflegebedurftigen
Diensl_e Diensl_e Diznste sichergesteli?
Arnsherg Ennepe.Rubr-Kreis |Ennepetal Obarnahme
i durch anderen 0 ¢ nicht bakannt nicht bekannt
Trager Die Gasamtzahl der
Gevelsherg i PDim
0 1 Umzug 1 tnsolvenz nicht bekannt nicht bekannt Ennepe-Ruhr-Kreis
Hattingen 1 x nicht hat sich zwischen
1] 0 2 bakannt; nicht bekannt 2016 und 2018 von
1x Umzug 64 auf 69 erhdht.
Herdacke . Die
4] 1 Insolvenz 0 nich bekannt Pflegebedarftigen
Sprockhével Ubernahme konnten
] o 1 durch anderen | nicht bekannt dementsprechend
i} Triger weiler versorgt
Witten Ubernahme werden
0 2 durch andere 0 nicht bekannt
Triger
Arnsberg Markischer Krais  |Kierspe 1 nicht bakannt ap
Lidenscheid 2 Insolvenz 135
Menden UObesnahme
1 durch anderen 70 Inanspruchnahme | Angaben fiir 2016
PD der umfiegenden PD nicht bekannt
Nachrode- 1 Umzug 30
Wibilingwerde Disseldorf
Neuenrade fehlende .
1 Rentabifitat nicht bekanat
Arnsberg Kreis Ofpe 0 0 o
Arnsberg Krels Siegen- Bad Berleburg Vollstandige
Wittgenstein 1 insolvenz 0 nicht bekannt Ubernahme durch
andere PD
Hilchenbach =
Vollstzndige
unl?;?:;rzen& Ubernahme durch
1 Umstriktarie- @ richt bekannt einen andt_a{en PB
rung des gleichen
Unternehmens
Arnsberg Kreis Soest Uberrahme durch
anderen PD des
] 0 1 P;r::n;l— 24 gleichen
g Unternehmens und
durch andere PD
i Amnsberg ;o Kreis Unng =000 - Keine Angaben < Dle Daten werden nichi erhoben =
Detmold Stadt Blelefeld Bielefeld 1 nichl hekanat nicht bekanrt nicht bekannt




Angaben der WTG-Beh&rden zur Beantwortung der Kleinen Anfrage 1920

ru Frage 3 zu Frage 4 zu Frage 5 _mmaquzsmms
(£ahi der ambulante Pflegdienste und Grund der Einsteliung) (Grund der {Zahl der
Einstellung) betroffenen
Plegebadlirftigen)
mﬁa?u 2016 2017 2018 Wie wurde die
Gemeinde Anzahl der Pflage der von den
Regierungs- WTG-Behdrde Anzahl der Anzahl der Anzahi der betrofienan SchiieBungen
bezlrk geschlossenen |Griinde fiir dio {geschlosseren |Grimnde fir die Jgeschiossene |Grinde fiir die Pllegebadiritigen betroffenen
ambulanten SchlieBungen  |ambufanten Sch¥eBungen |n ambulanten [SchlieBungen Plegebeddrfligen
Diensle Dienste Dienste sichergestel?
Petmold Kreis Giitersloh  [Harsewinkel Im Jahr 2018
wurden 3 neue
ambufante Diensie
in Betrfeb
1 richt bekannt nicht bekannt ohne Angabe genommen;
Kommunen:
Herzebrock-
Clarholz, Giiterslah
und Halie (Wesif.)
Halle {Westt.) 1 nicht bekannt nicht bekannt _ohne Angabe
Detmold Kreis Harford 2017 w. 2018
Betricbsiibergdnge |Alle Mitarbaiterlnnen
von 3 kleineren und Kunden wurden
Pflegediensien zu vollsténdig
einem groBen dbernommen.
Anbister
Datmold Krels Hoxter Bad Driburg 1 nicht bekannt nichl bekannlt nicht bekannt
Detmold Krels Lippe ﬂmq_“cwwm 1 nicht bekannt nicht bekannt nicht bekannt
Betmold Kreis Minden. Bad 1 SchlieBurg; Jahr
Liibbecke Oeynhausen und Gund der
SchiigBung nicht
bekannt
Hilie 1 SchlieBung im
Jahr 2015, Grund
: unbekannt,
bl
hierzu keine Daters wm_nmu,m_:_mﬂ:m
. . vor. Griandeg
Hillthorst Dienst wurds Auch andere
1 befragte Stellen
. konnten keine
_ autgenommen_inicht bekannt Auskénite erteilen.
Minden Wir gehen von siner | 1 SchlieBung im
zeitnahen Jahr 2014, Grund
Versargung durch | unbekannt, Anzahl
einen anderen Dienst! der betraffenenen
auvs. Nutzer nicht bekannt
- - Melfdungen sind hier
Minden Standort wird richt eingegangen,

an den
Hauptsitz in
Petarshagen
verlageri.
Keine
ausreichenden
Kunden

nicht bekannt




Angaben der WTG-Behirden zur Beantwortung der Kleinen Anfrage 1920

zu Frage 3 zu Frage 4 zu Frage 5 Bemerkungen
(Zahl der ambulante Pflegdienste und Grund der Einstetlung) (Grund der {Zahl der
Einsteliung) betroffenen

Pitegebediirftigen)

Stadi{ 2016 2017 2018 Wie wurde die
Gemeinde Pflege der von den

. Anzah! der N
Regierungs- WTG-Behirde Anzahl der Anzahi dar Anzah! der betrofferen SchiieBungen
bezirk geschlossenen [Grinde fir die [geschiossenen |Griinde fiir die |geschlossene [Griinde fir die Plegabeddritigen batroffenen

ambulanten SchiieBungen  {ambulanten SchliaBungen |nambulanten |SchlieBungen Pflagebediritigen

Dienste Dienste Dienste sichergestelit?

Detmold Krels Paderborn  |Salzkotten Insgesami hat sich
die Zaht der
ambulanten

Pflegedienste im
Differenzen der Kreias Paderl:\.om
1 Geschiiltsfihre unbekannt erhdht. Afle_@ngs
; nehmen einige
Pflegedienste auf
Grund
Parsonalinangels
keine neuen Kunden
mehr an
Paderborn

unbekannt

unbekannt




Angaben der WTG-Beh&rden zur Beantwortung der Kleinen Anfrage 1820

zu Frage 3 zu Frage 4 zu Frage 5 qaemerkungen
{Zaht der ambulante Pflegdienste und Grund der Einsteliung) {Grund der (Zahl der
Einstsallung) batroffenen
Pllegebediirftigen)
Stadit f 2016 2017 2018 Wie wurde die
Gemeinde Anzahl dar Pilege der von den
Regierungs- WTG-Behérde Anzahl der Anzahl der Anzahl der betrofienan SchlieBungen
bezirk geschlossenen |Griinde fir die Jgeschlossenen {Griinde fiir die [geschiossene |Griinde fiir die Prlegebedirftigen betroftenen .
ambufanten SchlieBungen  Jambulanten SchlieBungen |n ambulanten [SchlieBungen Pflegebediiritigen
Diensie Dienste Dienste sichergestelit?
Disseldorf Kreis Kleve Emmerich am
Rhein unbekannt 0 0 unbekannt unbekann
Kevelaer 1 gesundheitliche 0 4] 25 unbekannt
Griinde
Diisseldorf Kreis Meftmann _ |Hilden 1 chnre Angabe
Ratingen 1 ohne Angabe
Velbert 1 ohne Angabe
Mettmann 1 ohne Angabe
Hitden 1 Umzug
Hilden 1 VeriuBerung
Velbert 1 Zwel Zu einem
verschmolzen
Velbert 1 Umzug +
Pers.mangel
Diisseldorf Kreis Viersen Viersen ] 0 Q entfalit entfalt
Diisseldorf Kreis Wesel Moers 1 Nicht bekannt Fa A A A Nicht bekannt Nicht bekannt
Sonsheck A . 1 insolvenz A A Night bekannt Nichi bekannt
Alpen . . /. {. 1 Nicht bekannt | Nicht bekannt Nicht bekannt
Biisseldorf Rhein-Kreis-Neuss [Meerbusch 1 Persoralmange unbekannt unbekannt
|
Dormagen t Fusion mil unbekarnnt unbekanng
anderem
Pilegedienst
Newss 1 unbekannt unbekannt unbekannt
Grevenbroich 1 Fachkraft- unbekannt Varsorgung durch
mangel Pflegedienst in
gleicher
Tragerschalt
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Angaben der WTG-Behbrden zur Beantwortuan der Kieinen Anfrage 1920

zu Frage 3 zu Frage 4 zu Frage 5 [Bemerkungen
(Zahl der ambulante Pflegdienste und Grund der Elnsteliung) (Grund der {Zahi der
Einstellung) betroffenen
Pfiegebediiritigen)
Stadt .f 2016 2017 2018 Wie wurde die
Gemeinde Anzahl der Pilege der von den
Regierungs- WTG-Behbrde Anzahl der Anzahl der Anzahl der betrofienan SchleBungen
bezirk geschlossenen |Grinde fir die Jgeschlossenen |Grinde fiir die |geschlossene |Grimnde fiir die Pilegebediiritigen batroffenen
ambulanten SchiieBungen [ambulanten SchlieBuagen [n asmbulanten [SchlieBungen Pflegebedinftigen
Dignste Dienste Diensie sichergestelit?
Diisseldorf Stadt Miitheim Millheim an der 2 kA, 0 kA, 0 k.A. kA, kA
Ruhr
Diissekdorf Stadt Oberhausen {Oberhausen 0 1 Der Batreiber 2 Einer der nicht bekannt IdR durch Wechsel
monigrte zu beiden des Ambulanten
viel Ambuilanten Dienstes
Birokratig, Dianste hatte {z.B.: in dem einen
hatte aber wenig Kunden - Fali 2017 hat ein
auch kaum ab dies der Pfegedienst akte
noch Grund zur Pilegebediritigen
Personal. Betriebsaufgab laut Aussage des
e war, Kann Betreibers
nicht gesagt Obernehmen
werden. Bei kénnen). Die
dem anderen Filegeberatungsstell
Ambulanten e der Stadt
Dienst sind Oberhausen hatte
kene jedanfalls keine
Hintergrinde vermehrten Anfragen
bekannt. aufgrund von
Problemen einen
Ambularien Dienst
zu fingden.
Diisseldorf Stadt Remscheid |Remscheid 0 4] 1 Betriebstbern. |  nicht bekannt Betrigbstbernahme
anderer Dienst
Diisseldorf Stadlt Solingen Solingen 1 Der Dianst 1 Trennung der 1 Ruhestand 20186: leider nicht | 2016: der Dienst hat
hatte zum beider bekannt die Kunden weiter
01.01.16 seinen Eigentiimer 2017: ca. 80 5GB versorgt
Sitz von V und SGB X 2017: Die beiden
Wuppertal nach Kunden Eigentiimer haben
Solingen 2018: ca. 36 3GB § jeweils einen neven
vartagert und V und SGB X| Dienst gegriindat
zum 01.08.16 Kunden und die Kunden
digsen wieder unlerneinander
zuritck nach aufgeteilt.
Wuppertal 2018: Die Kunden
verlegt. wurden von einem
neu gegriindeten
Dienst fiberrommen
Diisseldorf Stadt Wuppertal |[Wuppartal 1 Schiiefiung aus 0 2 1 Pilegedienst | Keine Angaben Pflegebediritige
Altersgriinden hat aus mibglich wurden durch andere
wirtschaftlichen Plegedienste
Griinden versorgt
geschiossen.
Zum anderen
Pilegediensi
kénnen keine
Angaben
gemacht
werden




Angaben der WTG-Behorden zur Beantwortung der Kleinen Anfrage 1920

zu Frage 3 zu Frage 4 zu Frage 5 Bemerkungen
{Zahi der ambulante Pftegdienste und Grund der Einstellung) (Grund der (Zahl der
Einsteflung) betroffenen
Pfiegobedlrftigen)
Sladt.{ 2016 2017 2018 Wie wurde die
Gemeinde Anzahl der Pllage der von den
Reglerungs- WTG-Behérde Anzaht der Anzahl der Anzahl der betrofenan SchlieBungen
bezirk geschipssenen |Griinde fiir die |geschlpssenen |Griinde {0 die jgeschlossene |Griinde fir die PHegebediritigen betroffenen
ambulanter SchiisBungen Jambufanten SchiieBungen |n ambutanten {SchlieBungen Pflegebeddrftigen
Dienste Dienste Diensie sichergestelit?
Kdln Kreis Euskirchen
wird wahrscheinlich
durch bestehende
Schisiden 2 nicht bekannt 0 nicht bekannt 1] nicht bekannt |  nicht bekaant un;i"neu ;{oﬂr:ele
Kall 1 nicht bekannt 0 nicht bekannt 0 nicht bekannt | nicht bekannt a u‘:g:i;igz:
Mechernich 1 nisht bekanrnt 1] nicht bekaant 3] nicht bekannt nicht bekann!
Kéin Kreis Heinsherg
0 0 1]
Kéin Rhein-Steg-Kreis [Bornhaim,
Kénigswinter,
Troisdor, Durch die am Markt
Windeck ) verbleibenden bzw.
" sishe . faeu in Betrieb
4 Bemerkungen nicht bekannt gegangenan
Kanigswinter, Dienste, Brabei ist zu
Neunkirchen- beriicksichligen, 2x altersbedingte
Seelscheid, dass die Dienste ] Belriebseinstelunge
Siegburg, fiber die n,1x Insolvenz, 9x
Traisdord, kommunalen nicht bekanmt
Windeck * siche Grenzen hinaus e
5 Bemerkungen nicht bekannt | Leistungen anbieten.
Bomheim, Neuinbetriebnahmen
Swisstal, 12016: 3; 2017: 5;
Trolsdort 2018: 6; 2019:6
* siche
3 Bemerkungen | nicht bekannt
Kol Kreis Dilren ' N e Keine Angaben < nicht bekannit




Angaben der WTG-Beh&rden zur Beantwortung der Kleinen Anfrage 1920

zu Frage 3 zu Frage 4 zu Frage 5 Bemerkungen
{Zahl der ambulante Pflegdienste und Grund der Einsteltung) {Grund der (Zahl der
Einsteltung) betroffenen
1Fﬁegehad0rf{igen)
Stadt / Wie wurde die
Gemeinde 2016 2017 2018 Anzahl der Pflege der von den
Regierungs- WTG-Behdrde Anzahl der Anzah) der Anzahi der betrofienan SchlieBungen
bezirk geschlossenen |Griinde fisr die  fgeschiossenen [Griinde fir die [yeschlossene |Grande fir die Pregebediriiigen betroffenen
ambutanten Schieflungen {ambulanten SchlieBungen |n ambulanter {SchfieBungen Pflegebedirftigen
Dignsie Dienste Dignste sichergestelt?
Kéln Rhein-Erft-Kreis  [Frechen 1 nicht bekannt 0 0 a0 nicht bekannt
Bergheim i nicht bekannt 4] 0 74 nicht bekannt
Kerpen 1 nicht bekann! 0 ] 44 nicht bakannt
Brohl 1 nichi bekannt 0 0 nicht bekannt nicht bekannt
Briihl 0 0 1 nichl bekannt 5 nichl bekannt
Kéin Oberbergischer  |Wipperfdrth x Perscnal-
Kreis mangel, 1x
2 nicht bekannt 0 o nicht bakanni nichl bekannt
Reichshof 0 1 nichi bekannt 0 nicht bekanni nicht bekannt
Kéln Rheinisch- Warmelskirchen Versorgungslage
Bergischer Kreis  unverdndert
Ubernatwne von neu
Standost- gegrindeten
wechsel nach Partnerptigege-
1 Wuppedial 0 0 0 dienst
Odenthal Einslellung des
Pilegediensies
vor Leistungserbring-
uny
L 0 1 nicht hekannt 0
Kéln Stadt Bonn Bonn 0 0 0
Kotn Stadt Koln Kain 5 nicht bekannt I nichi bekannt 5 night bekannt nicht bekannt nicht bekannt
Kdln Stadt Leverkusen |{Leverkusen
0 Ji] 0
Kaéin Stidteregion Aachen [Aachen (Stadh) Zwischen 2009 und
2018 haben
insgesamt 4
ambulante Dienste
geschiossen; 1 x
Betreiber
versiorben, 3 x nicht
nicht bekannt nicht bekannt bekannt
Minster Kreis Borken Keine Einsieliung von ambulanten Biensten
Im Gegenteil es sind weitare Pliegedienste hinzugekommen
und g5 wurden Angebote ausgebaul.
Alierdings gibl es weiterhin Wartefisten bei
0 0 i den Plisgediensten aufgrund des Fachkriftemangels
Miinster Stadt Bottrop  {Bottrop Reine Einatellung |
von ambulanten
0 0 1] Diensten
Minster Kreis Coesfeld  |Olfen, 1x Umzug
Liidinghausen nach Witten,
1x Gewerbe-
G 2 abmeldung 4] nicht hekannt nicht bakanrnt




Angaben der WTG-Behdrden zur Beantwortung der Kleinen Anfrage 1920

zu Frage 3 zu Frage 4 zu Frage 5 !Bemerkungen
{Zahl der ambulante Piegdienste und Grund der Einstetlung) {Grund der {Zahl der
[Einsteliung) betroffenen
Pflegebediirftigen}
Stadt / Wie wurde die
Gemeinde 2018 2017 W13 Pllege der van den
. Anzahl der .
Regierungs- WTG-Behirde Anzahi der Anzahl der Anzahl der betroffenen SchiigBungen
bezirk geschlossenen |Griinde liir die  Jgeschlossenen |Griinde fiir die [geschlossene (Grinde fir die Pllegebedaritigen betrofienan
ambulanten SchieBungen  fambuianten Schliefungen |n ambulanien |SchlieBungen Pllegebediriligen
Dienste Qie_nste Dignste sichergestelli?
Miinster Stadt Gelsenkirchen |Gelsenkirchen Belrebssonnen
ung;
allerdings hat
am
selbenr
Standort gin
neuer
Pilegedienst
gediinet
Betriebss- {Tragerwechsel
2 schiiefung 0 1 ) nicht bekannt nicht bekannt
Miinster Stadt Miinster  [Miinster Tx atent
bekannt, 1x
Insolvenzverfa
tyen; 1x
Obernahme
durch einen
1 x nicht anderen
1 x nieht bekannt; 1x Ptlegedienst; 1
bekannt; Zusammen- X
1 x Umzug in schluss von 3 insolvenzverla
aing Pfiegediensien hren mangels
andere Zu einem Masse
4 Kommune 4 neuen 4 abgelehnt nichy bekanni nicht bekannt
o Mnster ] o Kreig = R : L 3 I B g S L T
Los s ] L Recklinghausen Keine Angaben - nicht bekannt
Miinster Kreis Steinfurt Kein Einstellung von
ambulanten
0 [ Diensten
Miinster Kreis Warendorf 0
Beslen
Mitarbgiter /-innen
Wachsel der des insolventen
betroffenan Pilegedianstes
Pflagebedirftigen zu | sellen einen neuen,
andaren gigenen Pllegedienst
0 { 1 Insolvenz Pllegediensten gegriindet haben
Gesamt: 50 43 47




